

# 城乡添红玉更美

## 玉林发挥红色文化效能,激活乡村振兴新引擎

□钟坚 杨欧

### 强化基层党建引领 夯实乡村战斗堡垒

红色文化承载着中国共产党人的理想信念、道德追求等精神食粮,是引导党员领导干部领悟初心使命、提振发展信心的强大动能。近年来,玉林市各级党委、政府、组织、宣传等部门,通过深入开展党史学习教育常态化、长效化,不断推进党史学习教育常态化、长效化。基层党组织把红色文化融入“三会一课”、主题党日等活动中,通过开展讲述党史故事、重温入党誓词、缅怀革命先辈事迹等,为基层党员补钙提能,不断提升基层党组织的号召力、战斗力和凝聚力,筑牢乡村振兴战斗堡垒,充分发挥农村党员先锋模范作用,以高质量的基层党建引领红色文化助推乡村振兴。如,玉州区坚持党建引领,进一步对中共区委党史教育基地红色街区(包括陈子涛故居、朱锡昂烈士陵园、中共玉林中心县委旧址)进行升级改造,成为基层党员干部红色打卡地。两年来,共有2000多个基层党组织、1万多名党员干部前来参观和开展党史学习教育现场教学活动。

### 新闻核心

近年来,玉林市党史部门深入学习贯彻习近平总书记关于党史工作的重要论述,紧紧围绕玉林市委、市政府的中心工作,立足于用好活玉林红色资源,从2023年起实施“城乡添红玉更美”工程,计划用5年时间完成全市新增党史宣传点100个以上,让红色文化资源和乡村振兴同频共振,激活乡村振兴新引擎。截至目前,全市已新增党史宣传点22个,改造提升原有党史教育基地40个,党史学习教育阵地建设取得了较好的成绩,为强化基层党建引领,涵养乡村文明新风、助推乡村文旅发展、促进乡村生态建设贡献了党史力量。

### 深挖红色文化内涵 滋养乡村文明新风

注重系统挖掘玉林红色文化的历史渊源和文化底蕴,加强对革命人物史料和故事的搜集、整理、编撰与研究,深挖红色资源的科学内涵和时代价值,讲好红色故事,让红色文化深入人心,以文育人。为新时代乡风文明提供强大的精神引领,为乡村建设提供榜样标杆,培育良好乡风、淳朴民风。通过开展党史宣传“六进”活动,开设“红色微课堂”“党史人讲党史”等宣讲课堂,利用玉林本土红色文化鲜活可感的实物和革命故事,对基层党员干部和广大群众进行红色教育,弘扬传承红色

精神。两年来,全市党史部门共组织宣讲团深入基层党组织、党史教育基地、学校等开展了180多场宣教活动。如,兴业县蔡联榜山村依托桂东南抗日武装起义指挥部旧址(兵马俑),探索“课堂+基地”的教学模式,活跃着一批由学生和年轻党员干部组成的“红色小蜜蜂”,着力宣传红色精神,打造积极向上的乡风、淳朴善良的民风、尊礼有序的家风。

### 打造红色文化产业 助推乡村文旅发展

立足玉林得天独厚的本土红色文化资源,突出“文旅融合”,有效整合利用各类资源,统筹发展红色文化与自然生态、民俗风情

等各类旅游资源,开创“红色+”新模式,打造“红色+生态农业”“红色+研学”“红色+非物质文化遗产传承”等模式,开发红色研学线路,打造地标农产品和特色手工艺品等旅游衍生产品,并使之与文化创意、观光农业等产业融合发展,精心培育红色文旅产业新业态,不断擦亮玉林文旅品牌。如,福绵区樟木镇罗冲村依托革命传统教育基地,通过积极发展“红色+旅游”模式,2023年以来,吸引前来打卡以及开展活动人数达3万多人次。

### 加强革命遗址保护 促进乡村生态兴农

对革命遗址开展普查工作,全面掌握全市现存革命遗址遗迹的现状,健全完善红色资源信息资料库。玉林现有红色革命遗址遗迹近300处,建设有党史宣传展陈的遗址遗迹约40余处。同时,注重多元化利用,通过红色文化与生态融合发展的思路,进一步促发展、护生态、助振兴。如,容县石寨镇聚焦红色遗址遗迹的保护和利用,融合丰富的绿色资源,打造“丹霞红”党建示范带和白花江乡村振兴示范带,2023年石寨村村级集体经济收入达82万元,推动乡村生态文明和农民增收致富双赢。

### 四川记者隔空牵线

## 容县「老学生」捐款救恩师

本报讯(记者 潘新)6月1日,7名年近六旬的学生代表携带年级师生捐赠的善款2.58万元,来到玉林市红十字会医院看望他们当年的数学老师——容县73岁患重病的陈裕才老师,祝他早日康复。发起这次募捐活动的,是陈老师的学生之一——千里之外的四川省江油市融媒体中心记者梁柱生。

梁柱生今年57岁,老家在容县,初中高中都在该县杨梅中学度过。当年,杨梅中学高82级共4个班,200多名学生,大家年龄都跟梁柱生相仿,现今均已到了奔六之年。梁柱生在高82(2)班,班主任就是数学教师陈裕才老师。

当年高考竞争激烈,1985年高考时,杨梅中学高82级只有寥寥数人考上大中专院校,其余均回乡务农或打工。梁柱生考取了昆明理工大学,毕业后分配到四川江油工作。前些年,昔日的副校长兼语文老师凌永松建了个杨梅中学高82级微信群,师生们常在群里互通信息。

今年5月29日,梁柱生在群里得知陈裕才老师患重病近3个月,目前家里的经济已到了山穷水尽的地步。虽然陈老师只教了高82(2)班两年就调走了,但师生情是永远的。梁柱生和群主商量后,决定在群里发起为陈老师募捐的活动,多少不论,表示爱心,以弘扬中华民族尊师重教、一方有难八方支援的传统美德。很快,梁柱生写了一份倡议书发到群里,同时附上捐款接龙,并第一个捐款,捐了1000元。

虽然高中毕业已39年,同学们忙于生计,星散各地,年近花甲,大多数家境不是很富裕,但都依自己的能力伸出了援助之手。其中,有不少同学以前是其他班的,并未受过陈老师教诲,也同样慷慨解囊。在群里的6位当年教过高82级的退休老师也纷纷捐款。捐款由两名在容县本地的热心同学负责收集。募捐活动持续到6月1日上午,共有95名师生(其中教师6名)参与,几乎占年级学生的一半,总善款为2.58万元。当天中午,7名学生代表驱车把这笔饱含浓情的款项,送到了陈裕才老师的手中。

## 过科技味十足的六一

### 玉林科技馆儿童节人气爆棚

本报讯(记者 庞献)绘糖画、看科普表演、体验创客空间……6月1日,在玉林市科技馆度过这个周末的小朋友,兴奋地高呼:“在科技馆过儿童节,又能玩又能学,真过瘾!”

当现代的3D打印技术遇上传统民间手工艺糖画,会碰撞出什么样的火花?6月1日上午,60多名小朋友在老师的指导下,在市科技馆用3D打印笔和糖浆,细细描绘出栩栩如生的蝴蝶、叮当猫、奥特曼……过了一个能玩、能学、能动手体验的“科技元素满满的儿童节”。

“妈妈,你看,好神奇呀!我们平时玩的积木、乐高拼成的火车可以旋转,小人会跳绳,飞机也能起飞。”在科技馆的创客空间展区,5年级的李起丞一边动手操作,一边向妈妈惊呼:“动力设计编程好有趣啊,原来科技这么神奇!”看展时,3D打印、无人机、机器人、人工智能……一项项高科技都让李起丞大开眼界。

家长张女士为一对儿女拍照,他们手里举着刚做好的糖画。张女士说:“已经是第3次带孩子来参观科技馆了,今天的活动特别丰富有趣,孩子可以动手体验的项目更多,激发了孩子对科技领域的好奇和探索,过得特别有意义。”

当晚,科技馆科普剧团进行的“玉博士科普实验秀”,把儿童节活动推向高潮。科普秀以情景剧的方式把10多个有趣的科学实验串联起来,向孩子展示自然界的火、空气、液体、光等物质有什么科学的原理,以及人们如何进行利用,为我们的生活、生产、生活创造效率和提供便利。

科技馆里发生的一切,都让到馆的家长和孩子连连称奇。

玉林市科技馆副主任钟玉坚介绍,六一儿童节恰逢周末,科技馆为此做了充分准备,组织了丰富多彩的系列活动。活动目的,就是要激发儿童、青少年对科技创新和探索的兴趣。



学生们亲身感受“马德堡半球”的巨大吸力。

记者看到,6月1日晚举办的“玉博士科普实验秀”,吸引了300多名家长、小孩到场观看。孩子们动手操作、参与实验,在有趣的科普实验中,学习了神奇现象的科学原理。

此外,科技馆还在临时展区开设了“创客协会主题展”,展出人工智能、无人机等最新的科技产品,通过互动体验的模式,让

小朋友近距离接触科技。据了解,玉林市科技馆自建成开放以来,充分调动社会科普资源,共同做好科学、文化、技术的宣传普及及服务,以兴趣作为源动力,寓教于乐,通过丰富有趣的游戏体验、科普表演,已在孩子们心里播下了一颗科技的种子,激发着他们向科学领域探索、创新的欲望。

## 点亮科技之光

### 玉林科技馆金牌讲解员大赛落幕

本报讯(记者 蒋金泰)6月2日,由科协、市教育局、市科技馆、中核玉林核电有限公司联合举办的2024年玉林市科技馆金牌讲解员大赛决赛,在市科技馆落下帷幕。

此次大赛以“善用核能力量,赋能美好生活、呵护美丽家园”为系列活动主线,引领全市青少年深入践行绿色发展理念,推动玉林市“绿

色可持续高质量发展”贡献青少年力量。赛事启动以来,共征集符合参赛条件的作品169件,经专家组评审,12名选手入围决赛。

决赛现场,选手们巧妙运用音乐、影像等多媒体工具,以专业的讲解技巧和科技知识的深入理解,生动形象地向观众展示了科技馆内各项展品的奥秘和科学原理。经过激烈角逐,最终来自玉州区古定中心小学、玉州区东环小学、玉东新区玉东小学的参赛者分别获得比赛金奖、银奖和铜奖。

比赛中,小讲解员以自信而专业的姿态向观众讲解。

## 玉林举办扶贫志编纂业务培训班

本报玉林讯 5月27日,玉林市召开《玉林市扶贫志》编纂工作推进会暨编纂业务培训班。各县(市、区)政府、有关单位分管负责同志及部分单位撰稿人和市县两级志办、农业农村局(乡村振兴局)有关人员

参加会议。培训班邀请中国地方志学会学术委员、中国地方志学会方志馆分会副会长、广西地方志办副主任邓敏杰和广西地方志办市志工作部部长柳玉秀授课。

(陈玉梅)

## 6月7日至9日高考 准考证今日下载打印

本报讯(记者 林声远)6月2日,记者从市教育局获悉,广西高考准考证下载打印通道于6月3日10:00开通。

即日起,考生可登录“广西招生考试院”网站(<https://www.gxeea.cn/>)点击“系统导航—考试报名—2024年高考网上报名系统”,登录系统后在导航栏点击打印材料—打印准考证,选择统考准考证进行打印。或在手机端使用“广西普通高考信息管理平台”App,登录系统后在App首页点击材料打印—查看准考证,选择统考准考证进行下载后再进行打印。准考证或由学校统一发放。

考生凭下载打印的纸质《准考证》及有效居民身份证参加考试。今年广西高考的时间为6月7日至9日,共3天,与往年相比增加了一天。这一调整是因为高考综合改革实施后,考生需要参加更多的选考科目。从考试时间来看,全国统考科目考试时长与改革前相同:语文学科考试时长为150分钟;数学、外语科目考试时长均为120分钟;每门选择性考试科目考试时长均为75分钟。根据考试要求,考生于考前40分钟开始进入考场,开考15分钟后(外语学科考试14:45分后)迟到的考生不得进入考点和考场。

## 爱心呵护生命 行动抵御艾滋



每逢遇到家附近的公路出现坑洼,王贞礼老人总会想方设法将路面填平。

## 老兵退役不褪色 不计得失护路勤

本报讯(记者 唐劲梅 通讯员 林石梁明生)在博白县顿谷镇顿谷村至水鸣镇大岭村的公路上,人们时常会看到一个老人修路的身影。每逢路上出现因大车碾压而导致的大小坑时,老人总会带上一把铁铲,用土渣或碎石等将坑洼一点点填平。这一暖心举动,温暖了不少当地村民和路人。这位老人,便是来自顿谷镇顿谷村塘队的退役老兵王贞礼。

王贞礼今年已78岁,不仅是一名退役军人,也是一位老党员。得益于长年的锻炼和劳作,他腰板挺直,精神矍铄,步伐矫健。两

年前,顿谷镇顿谷村至水鸣镇大岭村未竣工的公路,因大型运输车辆来回碾压,出现一个个大大小小的坑洼。每逢雨季,这段路况繁忙的公路常会出现水坑。车辆经过这段坑洼路段时,宛如过山车一般颠簸起伏,不仅溅起一地泥水,小车还有陷坑打滑的风险,这让周边群众和过往司机发愁不已。

看到这种情况,家住附近的王贞礼老人总会主动过去修复路面。若是出现较大的坑洼,他便开着机动斗车到附近村里的建筑工地找一些碎砖头、砂石等建筑废料并运回

来将路面修平;遇到小坑时,他便在路旁挖几锹沙土直接将坑填满。“每次路上出现坑洼都是他主动拉东西来填补。他不仅填平顿谷公路的坑洼,我们顿谷村、良村一带的路面,他也主动过来

修复维护。”顿谷镇顿谷村村支书梁艺筹为老人的善举点赞道。王贞礼老人一次次默默无闻地运渣填坑修复道路,村民和过路司机看在眼里,暖在心里。



### （上接A1版） 严管与厚爱同向发力

“干多错多”“工作放不开手脚”……这是一些干部开展工作时的顾虑,为此,玉林解放思想,不断完善正向激励机制,切实为创新者、担当者、实干者撑腰鼓劲。

深化落实容错纠错机制,认真对照自治区容错纠错14项正面清单和9项负面清单,在问题线索核查、案件审查调查和案件审核过程中,同步启动容错纠错,做到能容的大胆容。今年1月至4月,玉林对97件案件启动了适用容错纠错机制审核。

深化澄清正名机制。对工作责任大、岗位任务重、工作在一线,且敢抓敢管、干事创业的被诬告干部开展澄清正名,认真对照《纪检监察机关处理失实检

举控告和澄清工作办法》中“应当予以澄清”四种情形和“可以不予澄清”三种情形严格排查核查;在审批流程方面,坚持层层审核把关,分级负责、归口办理;在澄清方式方面,灵活选择书面、当面、会议、通报等4种澄清方式在一定范围内予以澄清。1至4月,共为2名受到不实举报的干部澄清正名。

加强回访教育关爱。常态化做好被问责和受处分干部跟踪回访,防止“一问了之”“一放了之”,推动干部从“有错”向“有为”转变。注重在回访中考察干部,对改正错误、工作业绩好、符合提拔任用条件的,积极向组织人事部门提出使用建议。1至4月,共对270名受处分党员干部进行回访教育,配合组织部门提拔重用2名受过党纪政务处分后表现优秀的党员干部。